

SELMECI ÚJSÁG

Társadalmi hetilap.

Előfizetési árak. Selmebányán: Vidéken: Egész évre 8 K — f. Egész évre 9 K — f. Félévre 4 K — f. Félévre 4 K 50 f. Negyedévre 2 K — f. Negyedévre 2 K 30 f.	Felelős szerkesztő Wagner László dr. Selmebánya. Szerkesztőség: Deák Ferenc-utca 3.	Kiadó és laptulajdonos: Nádossy Ferenc Zólyom. (Telefon szám. 11.)	Hirdetési díjak millimeter árszabás szerint. Nyitttér sora 40 fillér. Hirdetési és előfizetési díjak a kiadó címére Zólyomba küldendők.
--	---	--	--

Megjelenik minden esütörtökön.

Főmunkatársak: **A főiskola hallgatói.**

Kéziratokat nem adunk vissza.

A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona“ javára fordítjuk

A főiskoláról.

A szellemi proletárok száma ijeszítően nő s ez államgazdasági szempontból óriási veszélyt rejt magában. Ezt mindenki tudja. A veszélynek úgy akarnak gátat vetni, hogy a középiskolákban a negyedik és nyolcadik osztályban erősen rostálnak, a főiskolákon nagyobb szigorot fejtenek ki, a legmagasabb képesítő vizsgáknál pedig szinte kiméretlen válogatást visznek véghez.

Mindez helyesen van. Abban a véleményben vagyunk mégis, hogy a bányászati és erdészeti főiskolán alkalmazott szigor módja és minősége nem alkalmas a kitűzött cél elérésére. Az a tan- és vizsgarendszer, mely az utolsó évek során lett életbe léptetve, nem eredményezi a gyöngéknék és alkalmazatlanoknak a rosszul választott pályától való elriasztását, másrészt lehetlenné teszi az alkalmasoknak és kiválóbbaknak megfelelő kiképzését.

Az államgazdaság két legfontosabb részének körébe olyanok jutnak, akik ott alkalmazatlanok és a legelemibb ismereteknek is híjján vannak és olyanok, akik az alkalmasság és kiválóság ellenére önhibájukon kívül kellő szak-képzettséggel nem bírnak. A szakpályákon aztán az erősebbek a gyöngék

miatt nem érvényesülhetnek s a bányászati és erdészeti állami szolgálatban csak a megélhetés eszközüvé válnak, a fejlesztés elmarad.

Mindkét szakon a felvételre elegendő a középiskolai képesítés. Az ifju, ki önbírálatra csak a legritkább esetekben képes, kezdetben becsületesen törekszik a cél felé, de amikor látja, hogy ez hiu fáradság, a szerencsepróbálás terére lép ott, hol a tudást számon kéri, a vizsgáknál. A tanári kar pedig ezeken a vizsgákon csak a legritkább esetekben képes a szakra való valóságot vagy alkalmatlanságot megállapítani.

A hallgató egy csomó időt és évet végig küzd. Ha szerencsés, egy pár félév elvesztésével a szaknak végére is jut, ha pedig szerencsétlen később nyakra-főre bukik. Tovább próbálkozik és csak négy öt év után jön rá, hogy végezni képtelen, akkor sem magát, hanem a rendszert okolja. Elpocsékolta ifjuságát, elvesztette erélyét, elzúllik. Proletár lesz, mert új pályát már nem kezdhet.

A kiválóbbak is sok esetben így kezdik, így folytatják és így is végzik, pusztán csak azért, mert szerencsétlenek voltak. A szerencsések és kitarítók végeznek ugyan, de az életben

már nem tanulnak, mert a tanulástól a főiskolán megundorodtak vagy mert az élet erre nekik időt és alkalmat többé már nem ad.

A hallgatók reggeltől estig a leg-erősebben vannak befogva. A sok előadás, akár figyelnek, akár nem, a gyakorlatok és a sok rajz, agyoncsigázzák őket. Teljes lehetetlenség, hogy fáradtlélekkel és testtel azután még este eredményesen, sőt egyáltalán foglalkozzanak azzal a sok mindennel, amit a nap során különféle okokból megemészteni nem tudtak. Tehát félév közben nem haladhatnak, tanulhatnak.

Jönnek a kényszervizsgák, egy hónapban 4—7. Sokszor a legnagyobb s legnehezebb anyagra legfőljebb 3—4 napjuk van, mert egyfolytában forszírozva tanulni nem lehet. Vizsgák közben is van pihenésre szükség. Lehetetlen, hogy így és ennyi idő alatt a kiválóbbak is megfelelően készülhessenek el a vizsgákra. A szerencse inogó sajkájára bízzák magukat s a vizsgák után feledik azt is, amit kapkodva tanultak.

A tanári kar bosszankodik, következetesen vagy szeszélyesen buktat nyakra-főre vagy pedig értve a baj okát emberiesen elnéző. Hasztalan. Buktatással, elnézéssel csak a bajt nő-

Tirteus.

A dühkiáltás gúnykacajba fül.

„Ez a koldus . . . Hát ezt adák vezérnek?!”

A költő áll és lantján rezg a húr.

„Mirtuszt babérért adjatok esérébe,

Im eliseum mezeje kitarul . . .“

Vad láng lobog a harcosok szemébe’.

A lázas szivek egy ütemre vernek,

Riad az ellen és ezer halál dúl

A bős seregben.

„Ma vér fedí a vértet, majd hull reá babér!

Diadalukat ved meg,

Halálunk többet ér.“

A letiprott vágy szárnyat ölt dalában

S mint szélre tengerár ha kél

Szállnak a hősök a biztos halálba.

S nevük örökkön él . . .

Csiszár Ilona.

A becsület.

Irta: Sas Ede.

Az öreg tisztelendő úr hazajött a temetésről. Levetette fényes fekete talárját, amiben nyájának egyik báránkját, mint hűséges számadó örökkévaló gazdájának átadta. S fölvette a keshedt, kopott köntöst, amit nyilván már káplán korában is viselt, hiszen inkább zöld volt már mint fekete. Csakhamar ott füstölgött a szájában a hosszúszerű pipa is, ami nélkül falusi plébánost odahaza elképzelni teljes lehetetlenség. Vendégei voltak, akik körülülték vele a nagy, kerek asztalt, a paplak derűs, fehér tornácán, a szép nyári alkonyat enyhe levegőjében, melyben bibliai békesség lengedez vala. Illó dolog volt mostan emlékezni a megboldogultról, aki immár sokkal nagyobb csöndességben hallgatja a fűgyökerek növést, mint aminő csend őket körülveszi. A tisztelendő úr nagyokat bölintott, miközben az elköltözöttről beszélt.

— Isten nyugosztalja jámbor életet élt, légynek se vétett az utolsó esztendőben.

Pedig hát ki hitte volna valamikor? Veszekedett híre volt az egész vármegyében. Nohát ezt a veszekedett embert én szelídítettem meg egyszer. Pedig azzal jött rám, hogy leüti a derekamat, — nekem a papjának! De attól a peretől fogva, mintha kieserelték volna. Hogy esett ez a dolog? Ezt hallgasd meg öcsém! Én is olyan fiatal káplán voltam akkoriban, aminő most te vagy . . .

A rózsásarcú, szép fiatal pap, aki most került az öreg tisztelendő úr mellé, nagy kíváncsisággal tolt a székét közelebb a borzogatók asztalához.

— Hát amint mondom, veszedelmes ember volt Giric Péter, — tette le az öreg tisztelendő úr a poharát, amelyből csendes koccintás után kevéskét hörpintett. — Fialat korában juhász volt az uradalomban, valami birka-dologba is keveredett, amiért aztán a vármegyeházat is meglakta. Mikor katonasorba került, talán többet ült kurtavasban, mint a nélkül. De hát a kurtavas se ölte ki belőle az erkölcsöt: mikor hazatért, csak annál jobban

veli. A szerencsések, gyöngék és kiválók haladnak, de felületes tudással kerülnek pályájukra, a szerencsétlenek, köztük sok kiváló, buknek és vergődnek, amíg aztán nagyon későn egészen elbuknak. A relegálás a bajt nem orvosolja, hanem növeli. A bukásokkal a vizsgák száma nő és lehetetlen ugyan annyi idő alatt több vizsgára jobban elkészülni, mint kevesebbre. Mindig a szerencse dolgozik s ezen a bajon az elmzés sem segít.

A bajokat feltétlenül orvosolni kell s azt hisszük az orvosságok közzé a következők tartoznak: szigorú felvételi vizsga, mely a gyöngét jókor visszautasítja; a kényszerhallgatásnak a legszükségesebb tárgyra való szorítása; a vizsgakényszernek a mellékes tárgyaknál való beszüntetése; a vizsgák idejének szabad megválaszthatása; a relegálás beszüntetése; a tanszabadságnak minden irányban való fejlesztése.

A proletárok számának csökkentését, az erősebbeknek a gyöngék körüli kiválasztását s az alkalmasoknak erősebb kiképzését elérni nézetünk szerint csak így lehet.

Az yvornei apostól.

Apostol jött hozzánk Schweizből. Világhíre, óriás szerénysége meg kis háza van a genfi tó partján. Orvos és szegény ember. Pedig a világ sok részéből zarándokolnak hozzá gyógyulásért. Gondolkodó fő, nagyérszű szív, aki magának nem kíván mást, csak hogy dolgozhassék az emberiségért.

A hangyák köztársaságának alapos ismerője s az emberi idegélet buvárja. Ez a két vizsgálati terep arra volt jó neki, hogy a szociális érzés emberévé váljék.

nekiszilajodott. Ő rikkantotta el magát legtöbbször, hogy ki a legény a csárdában? Négy pajdányi legény egyszer összebeszélte, hogy majd kihúszítja egy kicsit. — Giricz Péter nagyban mulatott a koresmában. Füle mellé parancsolta a cigányt, hogy csak neki húzza, senki másnak. Az egyik legény átkiáltott hozzá:

— De nagy murit csap kend, Péter bátya!

Giricz Péter az asztalra csapta a poharát:

— A magamét mulatom el, öcsém, nem a tiédet!

A köztözködő legény még hegyesebben folytatta:

— Ejha! Talán még mindig a birka árából telik?

De már erre felkelt a mulató óriás. Kisdüllesztett mellel lépett oda a legények asztalához:

— Hát aztán? Ki meri azt nekem a szememre vetni? Hány juhász ember van, akivel meg nem esik az ilyesmi? Aztán meg, ha vétettem, meg is bűnhődtem érte. Ki meri mondani, hogy egy szikra folt van a becsületemen?

S úgy vágta a kezében tartott borosüveget az asztalra, hogy szerte-szét röpül-

A hangyáktól, meg a beteg agyvelőktől tanult. S most hirdet. Az új tudományok evangéliumát tanítja, melynek ő írta eddig legnemhallottabb részét.

Ismerjük meg hírből Forel tanárt, hogy tettekre serkentő kétségbe essünk.

A jövő száz év feladatairól beszélt Budapesten s a spiritusznak szerzett ellenségeket három előadáson át. És azóta sokkal többen vannak Magyarországon, akik nem mosolyogják meg többé az antialkoholistát, mert Forel tanár alaposan megtanította őket, hogy minden lenyelt csepp alkohol ellenében az ember lelkéből lehel ki egy darabot.

Az alkoholról már hallottunk Magyarországon. De úgy még nem, mint Foreltól. Ő egy egész világból hozott erről tapasztalatokat s minden szavát szomorúan beigazolta. Térített. Már csak ezért is érdemes volt a Lajtán innenre jönnie.

Az alkoholmentes ember csak mellékes ábrándja az yvornei apostolnak. Főszméje a *degenerálttságmentes ember*. Az alkoholt csak annyiban cáfolja le, amennyiben utjában áll a főszmének.

A főszmét a szociális etika és szociális higiénia fogja megteremteni. Mindkettőt az egész társadalom ápolja. A szociális etika jelszava: többet adni a társadalomnak, mint amennyit ez ad nekünk. Ne legyünk önzők és ne kívánjunk minden szempillantásunk után kamatokat. A nőkre nézve kiemeli, hogy nem jó az olyan szerelem, amely annyira eltölti a nő szívét, hogy minden mást elfelejt miatta.

Higiéniaja egészségesebb és boldogabb nemzedékek teremtésére törekszik. És itt nem szólhatunk többet. Itt a t. olvasóknak látnia és hallania kellene Forelt, hogy az ő professzori fehér szakállá előtt háttérbe szoruljon minden kényes gondolat s a háziorvos intimitásától hatalmas szó hasson az okos észre.

tek a szilánkjai s megvérezték a legények arcát.

Parázs verekedés kerekedett. Három legény vörbe fagyva maradt a koresma padlóján, a negyedik csendőrért szaladt. De Giricz Péter még a kakastollas hatalomnak is ellentállott. Alig tudták lebirkózni. Persze ezért még tovább viselte a szürke rabdarócot, mint a birka miatt. Hanem mikor kiszabadult, akkor is csak fennen hordta ő kelme a fejét. Éppen nem tartotta magát becsületvesztett embernek, minthogy mások sem tartották annak. Váltig csodálták azt is, hogy ez a nagyerkölcsű ember hogy kapott feleséget? Előre siratták a menyasszonyát. No szegény Csobán Tera, az is több ütletet fog kapni, mint jó szót! De hát Csobán Tera belebolondult a vad emberbe. Hozzáment és el is töltöttek egy pár esztendő, hogy milyen boldogságban, az az ő dolguk. Itt kezdődik voltaképpen az én történetem.

Ekkor cseppentem ebbe a falucskába, ebbe a plébániába. Gyönyörű tavaszi reggelen sétáltam a kertben. (Ez a hatalmas diofa, mely most ránk borul, csak gyöngécsemete volt még akkor!) Szombat volt: a vasárnapi prédikációra készültem. A nagy elmélyedésből egyszer csak egy fé-

Azt az elég kellemesen fülbecsengő elvet még el lehet mondanunk, hogy a korábbi házasság gondolatával kell az ifjúságot megbarátkoztatni. Csak, hogy ennek kivihetési módjairól is szólhatnánk, ahhoz sem elég fehér szakállunk, sem apostoli hangunk nincs.

Ugyanezt mondhatnók a degeneráltak házasságáról is, akiktől Forel evangéliuma azt várja, hogy az emberi nem létszámának felemelésében az örök várakozás álláspontjára helyezkedjenek.

A humanizmustól csepegtető nagy gyengédségek számos bálványát le kell dönteni. Másképp a faj nem tisztulhat. A társadalomnak még nem használt soha tagjainak a kvantitása, hanem a kvalitása. Soknak sok az alja és az inferioris individuumon ejtődnek el az emberi nagy érdekek.

Ha megszívleli a társadalom ezt a kemény evangéliumot, kevesebb szanatoriumunk és több gondolatunk lesz.

És vajjon tartozik-e ránk közelebről a vendégapostolnak ősi kocsmáltatási jogainkra nézve feszélyes evangéliuma? Talán. Egy ködös ünnepnapon, ha felgondolunk nagyérdemű közönségünknek a hegyoldalokon koresosuló kevésbé Good Templar rendjére, vajjon nem veszük-e majd észre, hogy mennyire érdekel bennünket az yvornei apostol fehérszakállas tanítása . . . ?

Egy tankönyv.

Bartha Béla dr. a bányászati és erdészeti főiskola rendes tanára, képesített egyetemi magántanár a főiskolai hallgatók számára „a magyar bányászati közigazgatás” címmel tankönyvet szerkesztett. Összeállította azokat az alaki és anyagi jogszabályokat, melyek a bányászati közigazgatásra vonatkoznak.

A főiskolai tanár becsületos munkát

lénk, halk Dicsértessék keltett föl. Csinos menyecske állott előttem. Valóságos gyerekkasszony.

— Ide utasítottak a kis tisztelendő úr után — mondotta. (Kis tisztelendőnek hívták, mint fiatalabb káplánt.) — Mert hát nagy bajban vagyok.

— Micsoda bajban?

— Kezét csókolom: az uram váltig azon van, hogy irassam rá a vagyonomat. Mert hogy az enyém az a házacská, meg az is, a kis földecske . . .

— No hát azt ne cselekedje, jó asszony. Ha olyan nagyon erősködik, hogy irassa a nevére, akkor bizonyosan rosszban töri a fejét!

A menyecske ötleve — hatolva babrált a kötényével:

— Igen ám, de abból veszedelem lesz, ha én azt neki megmondom. Mert hát tesszik tudni, ki az én uram?

— Nem tudom biz én, menyecske.

— Nem? Azt hittem pedig, ismer a kis tisztelendő úr. Mert hát a Giricz Péter az én uram.

Biz ez egy kicsit meghökkentett. Hallottam már gonosz híret a falusi Herculesnek. De hát nem akartam a menyecske előtt a tekintélyt eljátszani. Amit mondtam, megmondtam.

végzett. A könyv átlapozása ezt a megnyugtató benyomást határozott véleménnyé alakítja át. A jogforrásokról szóló fejezetben közli azon törvényeket és rendeleteket, melyek a mű alapjait képezik s az egyes részekenél még külön is jelzi azon forrásokat, melyekből a könyv anyagát merítette.

Bartha Béla dr. nagy munkát végzett. A magyar bányászati közigazgatásról eddig önálló szakkönyv még nem jelent meg. Munkájának anyagát hangya szorgalommal magának kellett garmadára hordania, s amikor ez megvolt megválogatnia, rendszerbe öntenie. Ilyen munka sokszor nehezebb, mint önállóan írni oly dolgokról, melyeket tudunk és ismerünk.

A könyv a tételes rendelkezések gyűjteménye és tankönyv. Tudományt rejt magában, de nem tudományos munka. Ilyen az anyag természeténél és a könyv rendeltetésénél fogva nem is lehet. Azt közli a mi van s nem arról beszél, hogyan lehetne vagy kellene annak lennie. Az olvasónak, a hallgatónak lesz feladata a gondolkodás és a tételes rendelkezéseknek kritikája, aztán az alkotott véleménynek a köztudatba való átvitele.

Az első részben a bányászati közigazgatás megértéséhez szükséges alapfogalmakat, a második részben a bányászati közigazgatás szervezetét, mely az állami végrehajtó hatalom egy részével szorosán összefüggésben van, a harmadikban az állami szolgálat pragmatikáját adja a bányászati államszolgálat erősebb kiemelkedésével.

Mind oly dolgok, melyek az állami tisztviselőket általában és közletről érdeklik. Mindazt, ami a könyvbe meg van írva az állam alkalmazottainak saját érdekében is ismernie és tudnia kell. A könyv tehát nemcsak tankönyv, de ismeretterjesztő kézikönyv is. Hézagot pótol, mert ily kimerítő részletességgel ez az anyag eddig feldolgozva nem lett.

— Menjen csak haza szépen, aztán ne tágitson. S ha az ura rátámad, mondja meg neki nyíltan, hogy én tanácsoltam: ne irasson rá egy talpalatnyit se, a földjéből, egy téglát se a házából.

A gyerekasszony, aki látnivalóan szörnyen szepegett az urától, meghatott hálálkodások után haza is somfordált. Én pedig bevonultam a szobámba, hogy papírra tegyem a prédikációt, amit a kert sugalt nekem. Ez a bűbajos biblia, amelyet nem próféták irtak, hanem maga az Isten. Amelyben a betűk: a virágok. Javában írok, — amikor hallom, hogy valaki ugyancsak becsapja a kaput. Valakinek a lépteit alatt ugyancsak döng a tornác padlója. Jön a Gircz Péter!

A nyitott ajtón keresztül láttam a vasgyuró félelmes alakját. A komor bikának nincs olyan járása. Még a szeme is vérben forgott. Jött nekem egyenesen szó nélkül, mint a fekete felhő, mely hirtelen fölgömmolyog az égre és egyszerre kitör.

Mondhatom, hogy nincs az a biztosító társaság, amely akkor biztosította volna az életemet.

Engem azonban megmentett valami. Egy ötlet villant át az agyamon. Felállottam az asztalom mellett, s kifelé mutattam a folyosóra:

Mi különösen abból a szempontból örvendünk a mű megjelenésének, mert egy lépést jelent főiskolánkon a hallgatók érdekében feltétlenül szükséges nagyobb tanszabadság felé. Lehetővé teszi nekik a szükséges ismereteknek önerejükkel való elsajátítását. A könyv anyaga és tartalma világos és könnyen érthető.

A tanulási és hallgatási kényszer enyhítésével módot kell nyújtani főiskoláink hallgatóinak arra, hogy a tudást, amennyire ezt az alaposság szüksége lehetővé teszi, akkor és oly mértékben sajátítsák el, amikor és ahogyan az neki könnyebb és kellemesebb. Oda kell hatni, hogy a hallgató ne kényszerből görnyedjen a padokban, hanem az előadás varázsa és közvetlensége, a tudásszomj és az ismeretek kiegészítésére vonatkozó szükségérzet bilineselje le.

Minden tankönyv, mely az előírt tananyagot kielégítően felöleli, haladás ebben az irányban. A tanszabadság pedig haladás a magasabb tudományosság felé.

H I R E K.

— **Főigazgatói látogatás.** *Jurkovich* Emil a besztercebányai tankerület főigazgatója vasárnap városunkba érkezett. Hétfőtől szerdáig a lyceumot látogatta meg és csütörtökön kezdte meg a kir. katolikus főgymnázium tanügyi rendjének felülvizsgálását.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter dr. Schenek István hasonló nevű volt főiskolai tanárnak fiát, aki pénzügyi miniszteri titkár volt, pénzügyi tanácsossá nevezte ki.

— **A zólyomlipcsei árvaház felügyelői.** A m. kir. pénzügyminiszter Alender Henrik m. kir. főbányatanácsost és zólyombrezói vasgyári főnököt, valamint Grillus Emil m. kir. főbányatanácsost és

selmecebányai m. kir. bányaigazgatót a zólyomlipcsei Gizella munkás árvaház felügyelő bizottságának tagjaiul nevezte ki.

— **Harminc esztendő.** Arthold Géza városunk közigazgatási tanácsnoka e hó 26-án töltötte be harmincadik szolgálati évét a közigazgatásnál. A példás szorgalmáról ismert tisztviselőnek ez alkalomból őszinte jókívánatainkat fejezzük ki.

— **Hermann Emil munkái.** Főiskolánk volt hírneves nyugalmazott tanára, Hermann Emil magyar és idegen nyelven írt szakmunkái egy-egy példányát a városi közkönyvtárnak ajándékozta.

— **Kinevezés.** A besztercebányai m. kir. állami erdőhivatal főnökévé — néhai Kárpáti Lajos erdőtanácsos helyére — a földmivelésügyi miniszter Karvas Emil m. kir. erdőmestert nevezte ki.

— **Házasság.** Vörös Tihámér, Vörös Ferenc városi tb. főjegyző fia március hó 25-én tartotta esküvőjét Budapesten Danhauser Margittal, Danhauser Lajos leányával.

— **Eljegyzés.** Szegedi Sándor dr. városunknak legfiatalabb, de már is általánosan ismert orvosa április 5-én Szécsényben eljegyzi Singer Irént.

— **Áthelyezés.** A m. kir. földmivelésügyi miniszter Szécsi Géza m. kir. bányaszámgyakornokot Orsovára erdészszámgyakornokká nevezte ki.

— **Választás.** Sopron törvényhatósági joggal bíró város törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott közgyűlésén Zügn Nándor erdészeti főiskolai asszisztentst egyhangulag a város erdőmesterévé választotta meg.

— **A 48-as párt.** A következő sorokat kaptuk: „A Selmeci Ujságnak Loco. Teljes tesztelettel kérjük Önt, mint a selmeci 48-as párt hivatalos ujságját, tessék megmondani, mit csinál a párt, hova lett a vagyona és a zászlója. Ki az előljáró és kit terhel az évi beszámoló közgyűlés el-

— Megálljon, kend. Menjen vissza ott künn felejtett valamit!

A paraszt csakugyan megállott. Hogy ő valamit künn felejtett? Ugyan mit? Szétnézett a szobában, sőt nem állotta meg, hogy ki ne forduljon a folyosóra, s ott is körül ne tekintsen. Aztán zavarodottan állott elém:

— Nem felejtettem én odakünn semmit! Én szigorúan, élesen néztem a szemébe.

— De igen. A köszönést ottkünn felejtette kend. Mert azt csak tudnia kell, hogy ha a papjához belép, hát köszönni kell!

Hát ez kihozta a sodrából az ön emberemet. Zavarában lekapta fejéről a kalapját és elkezdte forgatni a kezében. És meghökkenve dadogta:

— Igenis . . . hát . . . Dicsértessék a Jézus Krisztus.

— Mindörökké Ámen. Jókora mondja már kend! Olyan régen járt az iskolába, hogy elfelejtette, amit ott tanult, amit a gyerekek is tudnak? Hát mi lesz magával, ha én azt elmesélem, hogy kend az ambituson kereste a köszönést, amit a papja szobájából künn felejtett? Még majd nótát csinálnak kendről!

Vége volt már az én emberemnek az

elevenére tapintottam. Azt se tudta már, mit beszél. Ökögött-bakogott, hogy így-úgy, az asszony . . . Utoljára is kifakadt:

— Ej! Elküldöm a feleségemet az jobban tud úrral beszélni. Csak arra kérem a tisztelendő urat, el ne mondja senkinek azt a dolgot. Még csakugyan nótát csinálnak rólam — s akkor oda lesz a becsületem!

Hazakullogott, s nem is bolygatta többet az asszonyt, hogy irassa rá a vagyont. De még a bakafántoskodással is alább hagyott. Talán attól félt, hogy ha én is megtudom, hogy rosszul viseli magát: hát elárulom a titkát, s akkor a falu szájára kerül: még az iskolás gyerekek is kiesüfolják . . .

A plébános letette a török császár pipatóriumának is diszére való csibukot, melyet fenékgig szivott, s mosolyogva fordult vendégeihez:

— Látjátok: ilyen a paraszt. — Ez a gyenge oldala. Nem fél a virtuos ember az ördögtől se. De attól, hogy kinevetik: az ördögnél is jobban fél. Ha becsukják: azzal nem esik fölt a becsületén. De ha nevetségessé válik, ha nótát csinálnak róla egyszeribe oda a becsület!

maradásának mulasztása. Vagy talán már kihalt a selmeci 48-as párt? Miért nem tartják meg az alapszabályokat? Furcsa! Rendjén van ez így? Tisztelettel Szlaby Ignác s. k. 48-as." A levelet a valószínű kívánság szerint azon megjegyzéssel adjuk le, hogy ujságunk szíveségből közölte a pártunk dolgait anélkül, hogy annak hivatalos közlönye lett volna. Ezt már két ízben jeleztük is. Meg vagyunk arról is győződve, hogy a párt vagyona, ha ugyan van ilyen, veszélyben nem forog. Hej, de szeretnék tudni, hogy ebbe a dudába ki fújt bele?

— **Főigazgatói látogatás.** Jurkovich Emil tankerületi főigazgató az elmúlt héten a rimaszombati prot. főgimnáziumot látogatta meg, hol részt vett az ifjuság zászlóavatási ünnepélyén.

— **Horváth Lajos.** A városunkban általában ismert vivőmester április 1-étől Besztercebányán nyit tanfolyamot.

— **A tavaszi esküdtszék.** A folyó év április hó 27. 28. és 29.-én tartandó esküdtszéki főtárgyalásokhoz kisorsoltattak rendes esküdteknek: Selmecebányáról. Boleman Géza főiskolai tanár, Hank József számtiszt, Urbán Antal bányaszámellenőr, Weisz Jakab kereskedő, Király Ernő liceumi igazgató, Árkossy Béla bányafőmérnök, Pap György népbanki pénztáros, Bartha Béla dr. főiskolai tanár, Kuchár Géza gimn. tanár, Jezsovics Károly nyug. liceumi igazgató, Farbaky Gyula főiskolai tanár.

— **A F.M.K.E. közgyűlése.** A F.M.K.E. hontvármegyei fiókja mult héten tartotta meg rendes közgyűlését. — A választmány jelentéséből kiemeljük a következőket: A Sembery-féle 50 ezer koronás alapítványt a központ még most sem hajlandó a megyei választmány rendelkezésére bocsájtani. A tanítók magyar nyelvi jutalmazására megszavazott 300 koronából Nedeczy Ferenc hontszántói, Sepák Ágoston bozóki, Szvoboda Vince zebegényi róm. kat., Klein Mihály terényi, Nagy Jenő nagybörzsönyi és Greschó Mihály bágyoni ág. ev. tanítók 50-50 korona jutalomban részesültek. Az ipolysági takarékpénztár által hasonló célra adományozott 60 koronát pedig Bankó János apátmaróti állami tanító nyerte el. A megyei fiók vagyona volt év végén az ipolysági takarékpénztárban elhelyezett 16.566 korona. A pénztári kezelésnél nehézséget okoz, hogy a körjegyzők által beküldött tagdíjak után minden esetben 4 fillér kézbesítési díjat kellett fizetni és ezt esetről-esetre elkönyvelni. Az egyesület által fentartott három óvodába 120-150 óvóköteles jár, az óvónők működése ellen kifogás nem emelhető. A könyvtárak működéséről értesítést a fiókegylethez be nem küldtek. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a szokásos felmentvényeket megadta s többek felszólalása után akként határozott, hogy amint az anyagi viszonyok megengedik, Terény községben óvodát állít fel

— **Katholikus népszövetség.** A selmecebányai katolikusok f. hó 29-én d. u. a népszövetség megalakítása céljából gyűlést tartottak a városi vigadóban. Az érdeklődő közönség teljesen megtöltötte a vigadó nagytermét. Mintegy kétezeren lehettek. Sok volt köztük a nő. A bizottsági

asztalnál Bachrathy József, Vojtás Mátyás, Hlavathy József és Náday Pál káplán ültek. Náday ismertette a népszövetség célját. A gyülekezés elnöke Hlavathy Józsefet választották meg, aki magyar és tót nyelven beszédet mondott. Vojtás Mátyás főgym. tanár is beszélt tótul. Cziczka Sándor is tótul. Az intelligencia nagyon kevés taggal volt képviselve. Ott volt Hamrák főmérnök, a piaristák és a gimnázium tanárikara. A prépost nem volt jelen. A rendőrséget Kutty főkapitány és Pogány rendőrbiztos képviselve. Általán a gyűlés kissé selmecies volt. Mintha kellő előkészítés hiányával rendezték volna. A beszédek hatása legalább ezt mutatta. A gyülekezet 200 tagu rendezőbizottságot választott, akik talán nem is lesznek a szövetség tagjai. Az egész a nesze semmi fogd meg jól benyomását teszi. Az eddigiekből nem lehet sokat jósolni. A népsokat akar. Vezérek meg nincsenek.

— **Betöréses lopás.** Hétfőn délben Suhaj Péter szabómesternek Alsó Rózsa-utcai műhelyébe betörték és onnan 700 korona értékű szövetet és félig kész ruhákat elloptak. Még a kanári madarakat is elvitték. Hir szerint a tettest a rendőrségnek sikerült kézrekerítenie.

— **Sorozás.** Városunkban a sorozás 1908. április hó 25-27. napjain lesz és pedig az 1887. évben szülőttekre 25-én, az 1886. évbeliekre 26-án, az 1885. évi-ekre és az idegen illetőségűekre 27-én. Az érdekelteknek a városi vigadóban kell jelentkezniük reggel 8 órakor. Azoknak, kik valamely törvényes jogaimra vagy egyéves önkéntességi kedvezményre tartanak igényt, kellően felszerelt kérvényeiket a városi főjegyzőnél április 15-ig kell benyújtaniok.

— **Szenzációs letartóztatás.** Zierer Árpád besztercebányai kir. törvényszéki irodaigazgatót e hó 26-án este a vizsgálóbíró letartóztatta. A letartóztatás összefüggésben van azzal a váratlan miniszteri rovancsolással, mely néhány nap óta a törvényszéknél folyik s a mely rovancsolás már ezideig is mintegy nyolc ezer koronára rúgó hiányokat fedezett fel. A letartóztatott irodaigazgató már néhány év óta nagy lábon élt s feltűnést keltő és botrányos életmódjával igen sok kellemetlenségnek volt az okozója.

— **Próba-húsvágás.** A hatósági húsmérés pompásan bevált. Egy kiló tiszta húst 100 és 108 fillérért adtak. A közönség nagyon rákapott a jó és olcsó hatósági húsrá. Az eddigi vágások eredménye közölte az alispáni hivattal. Nem Selmecen, hanem Léván.

— **A svihákok.** A m. hétenegy barna, jóképű fiatalember házalta végig városunkat. Szerződés nélküli színésznek, a környéken pedig bérletet gyűjtő színésztitkárnak adta ki magát és sikerült is neki vendégszereplése alatt városunkban és környékén többeket becsapnia. Talán mégis jó lenne, ha a rendőrség némely vendég iránt kevesebb előzékenységgel viseltetnék.

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák körmőcebányai áll. s. intézete az 1908/9. tanévben párhuzamos I. osztályokat ohajtván nyitni, pályázatot hirdet 30 siketnéma gyermek felvételére. A növekedékekért fizetendő ellátási díj évi 330 korona, mely szegény gyermekek szüleinek elengedtetik. Bányászok és bányakincstári alkalmazottak gyermekei — tekintet nélkül vagyoni állapotukra — a m. kir. bányakincstár által létesített alapítványi helyekre teljesen ingyen vétetnek fel. Fenti

30 gyermekon kívül felvétetnek még későbbi korban megsiketült gyermekek is, kik a beszédnek a szájról való leolvasását tanulják meg az intézetben. Felvételért folyamodóknak a felvétel egyéb módozatairól az intézet igazgatósága szívesen nyújt felvilágosítást és a folyamodáshoz szükséges nyomtatványokat díjtalanul küldi meg.

— **A burgonyatermelés érdekeinek előmozdítása** végett a földmiv. minister Berts Ottó szaktanárt megbizta, hogy a felvidéki gazdaközönségnek a burgonyatermelés körül szükséges minden irányú szaktanácsadással szolgálatára legyen. A szaktanár, a kinek székhelye Stubnya-fürdő, ingyen ad tanácsot minden gazdának, a ki hozzá fordul.

— **Régi recept.** Egy érdeemes lévai polgár régi emlékeket gyűjtögetve, egész patikára való régi orvosságot szedett össze avult sárga írásokból, amint itt például következik: „Vegy téli retek haját, petrezselem gyökerét és fenyő magot, és mindháromat apróra vagdald össze. Mind-egyikből egy-egy marékkal 2 ices fazékban adni és 2 ices vizet reá töltvén, erősen betakarva mindaddig főzni, míglen félig ki nem hül. Ez meglévén, tisztán által szűrni, és így napjában gyakran mindaddig inni míglen benne tart. — Minden nap a főntebb ki tett szerket ujjítani és végtére mindaddig inni kell, míglen ezen veszedelmes és halált okozó vízi kórság a sánlódó testéből el nem takarodik, tudnia illik: míglen a beteg tökéletesen meg nem gyógyul. Próbált dolog ez oly vízi kórságossakon, melyek már 4-szer meg csapoltatva is halálfiat valának. Azért te Olvasó kövesd szorgalmasan ha szükséged vagy reá, ha pedig nincs szükséged, igyál jó ó bort.“



Ifjuság.

A Bánati kör.

A „Bánati kör“ f. hó 20-án tartott kedélyes nedves estélyt új elnöke Gácsér János elnöklete alatt. Vendégek voltak: Mracsek Lipót mérnök, Rónai György és Lintia Valér asszisztensek. Jó kedvben folyt az estély éjfélig.

Erdélyi kör.

Az „Erdélyi kör“ f. hó 28-án gyűlést tartott Schellinger elnök vezetésével, melyen a kisebb ügyek tárgyalásán kívül a május hó 8-án tartandó nagyobb szabású nedves estélynek, „a puliszka estélynek“ a rendezését beszéltek meg. Erre az estélyre több vendéget is meg fognak hívni. Már előre is kedélyesnek ígérkezik ez a „puliszka estély“, s reméljük, hogy sokan fognak megjelenni úgy a tagok, mit pedig a meghívott vendégek közül.

Főiskolai Athletikai Club.

A Főiskolai Athletikai Club folyó hó 28-án tartotta meg rendes közgyűlését, melyen megállapították azokat a versenyszámokat, melyek a nyári évad alatt kerülnek kiírásra. Végre valahára sportszerűbb, mozgalmasabb lesz az élet, mert

azok a mostoha viszonyok, melyekkel eddig birkozott a club, részben szünőfélben vannak. Ujabb, mintegy 1000 koronás államszegély van biztosítva a club számára s már csak a formai elintézésről függ az összeg folyósítása. Nagy lelkesedést keltett, mikor az elnök jelentésében a tagok tudomására hozta.

Ennek hatása alatt, egy már mindnyájuk által régen óhajtott verseny megtartását határozták el, mely körülbelül június első napjaiban lesz megtartva. „Országos főiskolai kardesapatverseny,” mely az ország különböző főiskoláinak vívóit hozza össze és szólítja fel nemes vetélkedésre.

Sok tiszteletdíjra van szükség s ez okozza a derék athlétáknak a legnagyobb fejtörést. Az első díja lesz a versenynek a „Hölgyek díja,” s amint hallottuk, már körözik is a gyűjtő leveket, s bizva hölgyeink jóizlésében és áldozatkészségében, azt hisszük, méltó lesz az a díj, hogy azért az ország annyi ifja sikra szálljon.

Remélhetőleg a város az ifjúsággal szemben sokat hangoztatott áldozatkészségével, nem tűnik el a látóhatárról, hanem bizonyára az anyagiakon kívül, melylyel az országos kardverseny költségeihez hozzájárul, még „Selmebánya szab. kir. város tiszteletdíját” is felajánlja. Amint értesültünk a S. A. C. önként ajánlotta fel tiszteletdíját, úgy, hogy legalább hatra van kilátás.

Most, hogy az anyagiak miatt nincs annyira megköve a Club, új sportágat is vett föl: a céllövészetet. Úgy látszik lehetséges is lesz keresztül vinni, hogy a polgári lövöldében, heti két délután bátran gyakorolhassák magukat az ifjak. Mert eddig lopakodva jártak oda fel, hogy ezt a kedves érdekes sportot üzhessék s ott a selmeci ifjúságnak, s a városnak — amit a közelmúlt két kiváló verseny eredménye igazol, — dicsőséget, hírnevet szerezzenek. Most, hogy az alkalom meg lesz adva, joggal bizhatunk ilyen s talán még szebb eredményekben.

Nagy, erős a program. Adja Isten, hogy törekvésüket siker koronázza s tudjanak ebbe a halódó, álmos ifjúságba egy kis életet önteni.

Gyengeséget,

akár szervezeti fejletlenségből, akár betegségből származnék, gyorsan elhárít a SCOTT féle Emulsió, melyet tökéletes tápanyag-szernek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos az ereje, s emellett izletes és könnyen emészthető. A legmakacsabb beteg is gyorsan hozzászokik a

SCOTT-féle Emulsió

hoz, mely a leggyengébb gyomornak sem okoz nehézségeket.



:: :: :: :: :: :: :: :: :: :: ::
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.
Kapható: minden gyógytárban.
Az Emulsió vásárlásánál a Scott-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.
:: :: :: :: :: :: :: :: :: :: ::

Nyiltér.*)

Tekintettel azokra a nyugtalanító hírekre, melyekre a legutóbbi időben a selmeci takarékpénztárnak a németpálankai földmivelői segélyegylettel létrejött üzleti összeköttetéséről szárnyra keltek, kötelességünknek tartjuk az érdeklődő közönség tájékoztatására a következőket közölni:

Tény az, hogy a selmeci takarékpénztár a nevezett földmivelői segélyegyletnek kellő információk beszerzése után és a lehető legnagyobb óvatosság és körültekintés mellett 150,000 korona visszleszámitolási hitelt nyújtott.

Tény az is, hogy a midőn ez a szövetkezet újabb hitelt akart igénybe venni a selmeci takarékpénztár újból kiküldötte könyvelőjét: Szolár Lajos urat a szövetkezet könyveinek és ügyvitelének ez alkalommal váratlan megvizsgálására.

Végre tény az is, hogy miután a kiküldött könyvelőnk által megindított váratlan vizsgálat és rovacsolás már az első napon szabálytalanságokat és hiányt derített ki: a szövetkezet könyvelője Märzluff Mátvás még a vizsgálat befejezése előtt, mindjárt másnap reggel öngyilkossá lett.

Amint erről a szomorú esetről a selmeci takarékpénztár, kiküldött könyvelőjének telegrámjából tudomást szerzett: azonnal megbizta ügyészét, Heinecz Hugó urat, hogy a kellő meghatalmazással és egyéb okiratokkal ellátva, haladéknélkül Pálankára utazzék és tegyen meg minden szükséges intézkedést, hogy a takarékpénztárt veszteség ne érje.

Ez megtörtént, és az igazság érdekében mindjárt most ki kell emelnünk, hogy ügyészünk kivánságára a földmivelői segélyegylet igazgatói, akik mindannyian a legjobb hírnek örvendő és igen vagyonos földmives gazdákból állanak, készséggel beleegyeztek, hogy a selmeci takarékpénztár követelése az ő magánvagyonukat képező ingatlanokra, melyeknek becsértéke együttevén 600,000 koronát meghalad, jelzálogilag biztosíttassék.

Az előjegyzés tehát peres eljárás kikerülésével, simán megtörtént és pedig tekintettel a hitelszövetkezet helyzetének rendezéséhez még esetleg szükséges összeg betudásával 200,000 azaz kétszáz ezer korona erejéig.

Takarékpénztárunk biztosításának második nemét a kezeink között levő reescomptba vett váltó anyag képezi. Kiküldöttein meggyőződtek róla, hogy ez az anyag jó és kifogástalan, a váltók nem pinceváltók és a váltókon szereplő egyének ismeretesek és hitelképesek.

A biztosítóknak harmadik neme a földmivelői hitelszövetkezet vagyona, mely a végleg még meg nem állapított,

*) E rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért sem alakjáért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

de körülbelül 140,000 koronát kitevő hiány dacára is, a mérlegben foglalt terhek nagy részét fedezni képes; minek következtében a hitelszövetkezeti igazgatóság tagjainak magánvagyon, a betevek egy részének minket megelőző rangsorban eszközölt jelzálogi biztosítása sem rontja a mi jelzálogi biztosítóknak bonitását.

Megjegyezzük végtére, hogy a kiderített hiány az eddigi vizsgálatok szerint nem sikkasztásnak, hanem valószínűleg a könyvelő járatlanságának — hiszen tanító volt — s az ebből eredő helytelen könyvelésnek és a követelések behajtása körül észlelt elnézésnek, nembánomságnak a szomorú következménye.

Rövid közleményünket azzal zárjuk be, hogy emberi véges tudás és bírálat szerint a fenforgó esetből kifolyólag a selmeci takarékpénztárt semmi baj, semmi veszteség nem érheti.

Selmebánya, 1908. évi március 20.

A selmebányai takarékpénztár igazgatósága.

A SZÉPSÉG.

Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kenegette arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit-Créme**-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, **ártalmatlan** és az **arc minden tisztáltsága** (szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert utánozzák. — Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen ezért, mert a titkot soha senkire sem bizta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a **Margit-Créme** mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is röktöni és biztos. — Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kengetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül **biztos** és **ártalmatlan** szert az **arc szépítésére** és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépség-szer a **Földes-féle Margit-Créme**, mely már 4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a **szeplőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrtkákat, mitesszert, arc- és kézvörösséget**. Az arc idális **szép, üde és ifjú** lesz s amellett a Margit-Créme teljesen **ártalmatlan**.

Egy tégely ára **1 korona**, Margit-szappan **70 fillér** és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben) **1 kor. 20 fill.** — Ezen szerek mindegyike külön is használható. — A Földes-féle Margit-Créme kapható a világ minden nagyobb gyógyszerésztárában ahol pedig raktaron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezve írni: **Földes Kelemen gyógyszerész Arad.**

Kapható: **Margócsy János** gyógytárában.

980. A. 5-1.

AZ UNIVERSUM-KRÉM

HANSI VÉDJEGYGYEL

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finommá és puhává teszi, kiütést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrészt e krémmel bedörzsölendő. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.“ „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban paratlan.“ „A minta-tubust legjobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.“ Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktár: CHEMISCHES LABORATORIUM,
Wien, VIII., Mariahilferstrasse 38.
ÁRA 1 KORONA.

73.10 - 1.

Nyolc szobás, jófekvésű

úriház jutányosan eladó.

Cím a szerkesztőségben megtudható.

Fillér 4 Fillér

A NAGY MOSÁS!

ha ruha kékítéshez szabadalmazott!

URANOS PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérenemű!

Foltot vagy csíkot nem csinál!

Ártalmatlan mert savmentes!

Gyorsan, teljesen oldódik a vízben!

Uranos-pasztilla csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható.

Mintadobozt — 10 drb. pasztilla — 40 fillér

beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Selmezbánya: Jffy. Marschalkó Gyula.

62. 2-3



LEOPOLD GYULA

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:

Garvens-szivattyut

Garvens-művek, WIEN XX/2.

Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyükszemel, bőrkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle **TYÜKSZEMHALAL** ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sóborszesz az

ERŐ SÓBORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a **KOSMOS** vegyészeti és kozmetikai laboratórium. **GYŐR, BAROSS-UT.**

Csömöge-konzervek BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttek, zselék, szörpök, gomba-, hús- és főzelék-konzerveket, nemcsak borovicskát, — legkiválóbb minőségben szállít — a legkiválóbb főzésekhez készítettével is a

Felkai Konzervgyár, Barta József Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT (hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógyszer a BARTA-féle fekete áfonyagyógybor, kapható gyógyszerüzletben, 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 2-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszolidabb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza** Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI

fényképészeti és festészeti műtermében **BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.** készülnek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagytások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről köldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK

Doboza 2 kor.

Postal szétküldés: **FEHÉR GALAMB** gyógyszerár Budapest, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93 Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Meglepő haladás!

FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta férget a lakásban ép egy, mint mindennemű **hornyót, vért és levéltetűt** és egyéb kert- és veteményben kártékony állatkákat és azok petéit azonnal megöli. Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen. Használati utasítás szerinti való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.

Vesérvképviselek Magyarországon részletek: **DIAMANT és VADAS** Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-81.

BOGDÁNY szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis **BOGDÁNY S.** fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA 8 nap alatti biztosan hat. — Tégelye K 1-20 — **Dr. KOVÁCS** gyógytára Budapest, Gyár-utca 17. „Toilet-útkok“ ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal **Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,** mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet. 1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. Főraktár: **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerár részrész Budapest, Váci-körút 18. sz. Ingyen postal szállítás 8 doboz rendelésnél.

PARIS SZÁLLODA Szállodás: Gimon Pál Budapest, VI., Váci-körút 28. sz. 100 szoba 2-20 K-ól felfebb, kiválólag és villanyvilágítással együtt. Fürdő, elegáns kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az óceán pályaudvarok és hatók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? **Schuller Kaszinó-éttermében** VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz. Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J. homopatiail rendelő-intézete 1000 betegdokumentum szavazók számára Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER szőrmőruái elsőrangúak és az egész világon el vannak terjedve. Első és legnagyobb mohitár ellen védő részv.-társ.